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. VERSIONT AQUIGRAFICA 

Asistieron los I IV. LECTURA DE LA CUENTA 

~~" El señor ALESSANDRI, don Fernando ! \ (Presidente) .-'-Sé va a dar cuenta de los -Freí,Eduardo . , asuntos qu,e han llegado a Secretaría. ' -GonzálezM., ExequieL . El señor PROSECRETARIO.-Las' si,.. . , -González, Eugeuio 
-Izquierdo, Guillermo 

.... Alessan~; Fenian o 
--Alvarez, Humberto 

-Lavandero, .Jorge 
-MariD, Raúl 

-Allende, Salvador 

-Bellolio, Bias 
-Bossay, LuiS 
-Bulnes S., Francia 
-Cerda, Alfreélo 
-Coloma, Juan Anto . 
-Correa, UIises 
-Curti, Enrique 
-Faivovich, Angel 
-Figueroa, HemáD 

Concurrió, además, 

-Martínez, Carlos A. 
-'-Martones, Humberto 

o -Matte, Arturo 
-Mora, . Mueial 
-Opaso, Pedro 
-Poklepovic, Pedro 
-Prieto, Joaquín 
-Quinteros, Luis' 

_ -Rettig, Raúl. 
-Rivera, Gustavo 
-Torres, lsauro. 
-Vídela, ManueL 

Actuó de Secretario señor ,Horacío HeVÍa Mu-
jica, y de Proseeretariof el señor Hemán Borchert 
Ramirez. 

PRIlMEEIA HORA 

DE LA SESION 

-Se abrió la se . n a las 16.14, en pre­sencia de 13 señore8 enadore8. 
El señor ALESSA DRI, don. Fernando (Presidente) .-En e nombre de Dios, se~ abre la sesión. 

El señor ALESSA DRI, don Fernan,do (Presidente) .-EI a a de la sesión 151¡l, en 13 de aiciembre, p rtes pública y secre­ta, aprobada. 
El acta de la sesión 6~, en 14 de diciem­bre, partes pública y ecreta, qued:;t a dis-• posición deJos señor Senadores. 

'( V ~a.fe erA~t4.,qpro " , en l08·4 nexos) . ',:~:,~';~'~~~f~~i~~\.~'L,.~5 :\ 

guientes son las comunicaciones recibi­
das: . 

Mens~jes 

Cuatro de S. E. el Presidente de la Re-pública con los que comunica que ha acor~ dado incluir en la actual legislatura ex­traordinaria los siguientes proyectos de ley: 
l.-Arrendamientos y Subarrendamien­tos Urbanos. 
2.-EI que autoriza llenar cargos pam el desarrollo de programas técnicos del Instituto de Asuntos Interamericanos. 3.-EI que declara aplicable el régimen de previsión de la Caja de. Empleados PÚ­blicos y Periodistas a los empleados de la Línea Aérea ~ aclonal. ' 
4.-EI que concede una indemnización al personal de, la Línea Aérea Nacional. 5.-EI que libera de derechos de inter"! nación a dos locomotoras para el Ferroca-' rril Longitudinal Nprte; 
6.-EI que facilita Acuerdos de las Cor-tes ,de Apelaciones. ' 
7.-'-':'EI que se refiere a Subrogación Ex­traordinaria de los Jueces. 

¡ 8.-EI que crea una Corte de Apelacio­nes en la ciudad de Punta Arenas. 
, 9.-.:.EI que declara bienes fiscales los bienes nacionales de uso público que co­rresponden a partes ae calles en la ciudad de San Felipe, adyacentes al Cuartel dei Regimiento de Infantería Nct 3 "Yung.ay". -Se mandan archiva}.' ' 

, Oficios 

Uno de la H. 'Cámara de,Dipu~dos con el que comunica que ha tenido a bien apro­bar . las modifilJacione& del S~o ,al pro .. , • . , ,. . , . . -'.' -~. .!. . 
~~.. .. 

, 1 
',! 
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'. yecto. de léyque co.nc~de un tratamiento. 

especial a la internación de mercaderías Y 

comercio' 'internacional en' las pro.vincias 

de Aisén. Magallanes Y Chilo.é. 

-Se manda archivar. 
Uno. del.seño.r',Co.ntralo.r General de la 

Repúbli<~a con el que remite lo.s anteceden­

. tes del Decreto. de insistencia NQ 953, de 

25 déóctubre de 1955, so.bre co.ntratación 

de pro.fesio.nales en el Servicio. Naéio.naI de· 

.- Salud. (Véase en lo.s Anexo.s, do.cumento. 1) 

-Queda a disposición de los señores Se­

nadores. 

Info.rmes 

. Una de la Co.misión de Co.nstitución, Le­

gislación, Justicia y Reglamento. recaído. 

en el veto. al proyecto. de ley que co.ncede 

amnistía. (Véase en los Anexo.s, do.cumen-

to. 2). , 

Do.s de la Cómisión de Hacienda: 

El primero. recaído. en el pro.yecto. de ley 

de la H. Cámara de Diputados po.r el cual 

se suplementan diversos ítem en el Presu­

puesto. vigente. (Véase en lo.s Anexo.s, do.-

, . cumento. 3). 
El segundo. recaído. en el pro.yecto. de ley 

de la H. Cámara de Diputado.s que aprue­

ba el Convenio entre los Gobierno.s de Chile 

y Estados Unidos de América que facilita 

actividades de las Agencias Voluntarias de 

Socorro Y.de Rehabilitación. (Véase en lo.s 
'f 

Anexos, documento 4). 

Uno de,la Comisión de Relaciones Ex­

teriores recaído. en el Mensaje en que Su 

Excelencia el Presidente de la República 

soÚcita el acuerdo constitúcional necesari! 

pina designar Embajador Extraordinario. 

y Plenipotenciario. ante el Go.bierno. de lqs 

E§ltado.s Unido.s~ al seño.r Mafio Rodríguez 

Altamirano.. . 

-Qued:an pq.,ra tabla. 

Solicitudes 

Una de do.ña Rosa Orbeta de Co.ncha 

,con la que pide copia auto.rizada de lo.s do­

ewnentosque indica. 

. -'~e.~'f~d8f1tlo. 8Ol~cita,d(¡, . 

, 

DESIGNACION DE EMBAlADOR EN WASH-. 

,INGTON.- PREEERENCIA ; 

El seño.r CORREA.-Señor Presidente,. 

acaba de darse cuenta de un informe de la 

Comisión de Relaciones Exteriores del Se­

nado recaído en el Mensaje del Ejecutivo 

por el cual se designa Embajador en 

Washington al señor Mario Rodríguez AI­

tamirano.. Co.mo. se trata de una materia 

que se ha dilatado. tanto tiempo, formulo. 

indicación, 'señor Presidente, pat~ que vo­

temo.s el mencionado informe al término 

de la Primera Hora de esta sesión. 

El seño.r ALESSANDRI, don Fernando 

(Presidente) .-Si le parece al Senado. se 

procederá en la forma que indica el Hono-

rable señor Senador. . 

Acordado. 

V ORDEN DEL DIA 

SUPLEMENTO AL PRESUPUESTO NACIONAL 

VIGENTE 

" 

-El señor SECRETARIO.-En el primer 

lugar de la tabla, figura' el informe de la 

Comisión de Hacienda recaído en el pro-

, yecto de-ley de la Cámara de Diputado.s, 

po.r el cual se suplementan y traspasan di­

versas cantidades eh el Presupuesto vi­

gente. 
i -El proyecto figura en los Anexos de la 

1esión 12", en 29 de noviembre de 1955, do­

cumento Nr 3, página 601. 

-El informe figura en los Anexos de 

:esta sesión, documento -N9 8, página 834. 

. Se han r~cibido. las siguientes indica; 

ciones: 
De los Hono.rables señores Acharár 

Arce y González Madariaga, para recha 

zar la supresiÓll de la partida de 100 mi 

Hones de pesos destinada a la Universidac 

Austral, restableciendo. dicha partida 

apro.bada por la Cámara de Diputados. 

De los Hono.rables señores Marto.ne~ 

.Aguirre . Doolan y González Madariag¿ 

para agregar a la glosa del ítem: 12105 a 

1~ Dirección de Arquitectura, lo siguientE 
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'''Dando preferenc aa la Construcción de 
la Escuela Vocací nal Ni:> 9, de Chillán". 

De los Ilono:rabl s señores Coloma, Cer­
da, Bulnes Sanfu tes y Marín, para mo­
,dificar.el ítem 01 04101, Escuela Normal 

, Santa Teresa, $ 35 .000, rubro Subvención 
Educa~ional; subst tuyéndo.Io por la parti- , 
da ,que figura en el rub:r:o Subvenciones, 
Varias" y que dig "Obras Sociales de la 
,Escuela Normal S ta Teresa, $,350.000". 

De los Honorab s señores Lavandero, 
Acharán Arce y G nzález Madariaga, pa­
ra substituir, en e ítem 12105111, Cons­
trucciones obras úblicas y auxilios ex-

, traordinarios, "Di cción General de ~r­
quit~tura, la frase: "Para el Consejo Lo­
cal Municipal de Dportes de Puerto Na-, 
tales", por la sigui te: ','Para el gimnasio 
cubierto del Club e Deportes de Puerto 

Natales". ~ 
Del Honorable se or Curti, para elevar 

de un millón de pes a un millón seis cien­
tos mil' pesos el íte 104197! 04-52, Ministe-­
río del Interior, Dir cc'ión General de Ser­
vicios Eléctricos y as, y agregar, después 
dél Pllnto: "pueblo e Curanipe, Río Cla­
ro". 

El señor ALE SS 
(Presidente) .-En, 
proyecto. 

NDRI, don Fernando, 
discusión ,genéral el 

, Tiei;le la palabra el Honorable señor 
Faivovlch. 

El señor' F AIVO ICH.-Señor Presi­
dente, quiero decir unas pocas palábras 
sobre este proyecto, cuya finalidad es re" 
gularizar el ejercicio financiero del Presu­
puesto vigente. 
. Como se dice en '1 informe, el Presu­

puesto fué primitiv ente de 91.641 mi­
llones de pesos y ah ra, con suplementos 
por 31 mi~ millones e 'pesos, más traspa­
sos por 500 millones, ueda financiado: Me 
p~rece útil recalcar q e, en. esta iniciativa, 
se ha faltado a algu as' normas elementa­
les de la ley Orgáni de Presupuestos. / 

nanciado y de que, en corisecuencia, se 
estaba en la imposibilidad de hacer frente 
a una serie de obligaciones del Estado, si . 
bien es cierto que tal situación se subsa~a 
con el proyecto de "Suplementos, no 10 es 
menos que se está introduciendo una prác­
tica que ~ontraría la ley Orgánica dePre-" 
supuestos, !l0r cuanto, según ella, existen ' 
dos clases de' suplementos: uno ordinario 
y otro extraordinario. Hay suplemento or-

, dinario cuando,' transcurridos los primeros 
ocho meses de vigencia de la ley de Presu­
puestos, el Gobierno comprueba que uno o 
varios ítem no alcanzan a satisfacer las 
necesidades del Estado, y en ese momento 
-sólo en ese momento y después de trans­
currido dicho plazo de ocho meses-, puede 
'el Gobierno solicitar al Parlamento la su-
plementación correspondiente. 

El suplemento extraordinario, de acue:r~ 
do con la'ley, es el que se origina con mo­
tivo de la ocurrencia de un hecho no pre­
visto en la ley de Presupuéstos, que puede 
ser u,na éatástrofe o calamie,adpública, 
que ni el Gobierno ni el legislador pudie­
ron prever y que, en consecuencia, mal pu­
dieron haber consignado recursos para 
afrontarla. ' 

Ahora bien, ¿ qué pasa con el proyecto 
'en debate? 

En primer lugar, se' financia una sene 
de ítem dando curso al suplemento ordi-, 
nario; pe~o, por otra parte, sin que exist8:' 
la ocurrencia de un hecho no previsto y 
de extraordinaria gravedad o una emer­
gencia que necesite ser superada de inme­
diato ,por el Estado, se incluyen nuevas 
inversiones que, lisa y llanamente, debie­
ran consignarse en la ley de Presupuestos, 
máxime cliando este proyecto de suple:" 
mentos se está, despachando con fecha 20 
de diciembre, es decir, a pocos días del 
término del ejercicio presuphestario 'yen 
el instante, también, en que el Congreso 
acaba' de pronunciarse sobre el Presu-
puesto de 19,56.' -En efecto, prescin i~:mdo del -hécho de ' 

que, en diciembre de 54, el Congreso des­
pachó el, proyecto, presupuestos para 
1955, !'l sabieridas d~ que, él no estaba fi-

I _,l· • 

Si existen estas necesidades tan califi­
,cadas, en concepto del Gobierno, lo lógi­
co es qu,e ellas sean consideradas en el 

, .~', 

'. 
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Presupuesto de 1956, y no en un proyecto ,que se siga con e:3te sistema. Se ha presen­

de suplemÉmtos que ¡;:le está' despachando tado el proyecto en discusión como -"fait 

al término' del año financiero. Es así, accompli"; se ha dicho: "el Congreso tiene 

pues; co~o apa'Tece una serie de aportes que da}," esos recursos porque el Gobierno 

extraordinarios a numerosos serVICIOS, ha contraído ya compromisos, se han dic­

que no fueron consignados en-el Presú- tado decretos ( o hay decretos en mar-

, puesto vigente. Por otra parte, el concepto cha)". Y, naturalmente, la Cámara 4e Di­

general es que en el suplemento ordinario putados ayer, y hoy la Comisión de Ha­

-es decir, aquel que se concede para com- cien da del Senado, no han podido menos, 

pletar ,las cantidades a que realmente han frente a tal realidad, que conceder los fon­

ascendido' gastos para los cuales se con- dos necesarios para ello; Pero este sistema, 

signaron menores sumas en el Presupues- repito, no, puede ni debe seguir adelante. 

to- el legislador da su autorización sin Además, es interesante dejar constancia 

que previamente los servicios públicos de que en la ordenación total del Presu­

hayan contraído tales obligaciones mone:> puesto se observa una deficiencia de la ' 

tarias. En cambio, aquí, comprobarnos Oficina del Presupuesto y Finanzas: una 

una práctica inaceptable~ue, incluso, serie de glosas está redactada en forma tan 

podría arrastrar ante los tribunales de vaga, tan indeterminada, que permite los 

justicia a los Ministros, a los Subsecreta- más grandes abusos en la invers,ión de los, 

rios Y' a numerosos jefes de servicios-, fondos, 10 que contraría el propósito del 

cual es que se trata de adquisiCiones ya - legislador al aprobar esos íte,m. 

hechas' y de compromisos ya contraídos. He querido formular, estas observacio-

Incl"\1so, han dictado decretos de pago con nes, ' que, miran, más al gasto- des-

o cargo a ítem que no tienen asignados fon- gra,ciadamente debe aprobarse porque las, 

dos en la ley de Presupuestos. Fáciles obligaciones,por (;listintas leyes, llegan a 

comprender que, ,de prosperar una prác- sumar el monto de treinta y un mil mi­

tica semejante, constituiría' una burla, Hones de pesos-, a las deficiencias que he 

pues si el Congreso Nacional, como orga- señalado, l~s cuales considero gravísimas 

nismo encargado de despachar la ley de en el manejo del Presupuesto, en la inter­

Pre!'lupuestos, dispone gastos hasta por vención de todos los Ministerios, en la par­

un monto determinado, el Gobierno debe ,ticipación que en este Presupuesto tienen 

. encuadrarse en esa suma' y no realizar todas las jefaturas de servicios o la in­

gastos para los cuales no tiene autoriza- mensa mayoría de ellas; y también a, la 

ción. Si contrae compromisos esperanzado falta 'de' una acción más' drástica y' más, 

en que una ley de suplementos le dará los clara de parte de la, Oficina del Presu­

recursos para hacer frente a esos pagos a puesto y Finanzas pata defender, por me,., 

que arbitrariamente se ha comprometido, dio de una redacción adecuada de las glo­

se destruye toda la autoridad del Parla-, sas,la correcta inversión de -los fondos. . 

,mento en el despacho de la ley de Presu- , Termino -y ojalá que estas obs~rvacio-

puestos., ,nes mías lleguen a conocimiento del señor 

Sería, pues, interesante -y es de lamen- Ministro de Hacienda- agregando qúe si 

tar qu.e ho haya en la Sala ningún Minis- bien es cierto que con este suplemento de 

tro de Estado- que el Gobie,rno tomara 31.000 millones de pesos se financia el Pre­

nota de estas observaciones, que dicen re- : supuesto, no es menos cierto que el déficit 

lación a una. 'práctica administrativa to- de arrastre 'queda total y absolutamente 

talmente inaceptable y violatoria de 'la ley intacto; tai materia no, ha sido resuelta por 

orgánica de Presupuestos y de las, leyes en medió de los recursos que aquí se dan. 

general de la República. Es inadmisible El señor ALESSANDRI, don Fernando' 

. ' 
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(Presidente) .-Ti ne la palabra el Hono­
. rabIe señor Gonzá z Mádariaga. 

El señor GONZ LEZ MADARIAGA.---'­
Tengo algunas dud s, seftor Presidente. En 
el proyecto envi~d por la HoíÍorable Cá­
IJlara de Diputado , en la página 12, pá­
rrafo relativo a la provincia de MagaIla­
nes, se dice así: .. 21051111 a-202 Escuela 
vocacional de Pue o Natales 5.000.000" y 
a continuación se ice "Para construccio­
nes deportivas en 'país, etc." ¿No habrá 
un error? Eñ el í m correspondiente a 
una provincia se e nsignan recursos para 
las necesidades del País. 

Es probable que so tenga relación con 
la provincia y no c n el País, dé manera 
que habría que stlp imir las palabras "en 
el país". El informe de'la Comisión de Ha-, 
denda a este respec o no dice nada. Desde 
luego, formulo indi ción para . suprimir 
las palabras "en el p ís", porqJle están mal 
aplicadas. . 

El señor ALESS DR~, don Fernando 
( Presidente) .-En e original viene igual. 

El señor SECRE ARIO.-En el origi­
nal' viene así. 

El señor GONZAL Z MADARIAGA.~ . 
Es un error. 

El señor PRIETO. ¿ Por qué? 
El señor GONZAL Z MADARIAGA.­

Porque es para la pr vinda y dice ."en el ! 

País" . . 
El señor PRIETO. Es un suplemento 

para todas .l~s· partid s de construcciones 
deportivas en el País. 
. El señor GONZAL Z MADARIAGA.-· 

I Pero.es curiosQ·que l hayan insertado en. 
el párrafo correspond ente a la, provincia 
de Magallanes. 

El señor PRIF;:TO. Tiene razón Su Se­
ñoría. 

El señor GONZALE 
Que.daría destinado a proviHcia de Ma-

. gaBanes. 
El señor PRIETO. Habría que ver la 

glosa en la actual ley 'de . Pre&Ulmesto, a 
fin de sab'er a qué se fiere. Esto no sig­
nifica otra cOsa que 1 crementar en,diéz 

¡ millon~s. de pesos .to4o .. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA.­
Es probable, pero convendría aclar~rlo. • 

El señor' PRIETO.-Puede aclararse 
mediante la lectura de la glosa. 

El señor SECRETARIO.-En el Presu­
puesto, el último título que figura es el co­
rrespondiente a la· provincia de Magalla­
nes. En la parte final, a continuación del 
númerD 203), figura el 204) : "para cons­
trucciones deportivas en el país, pudiendo 
destinarse $ 1.740.{)OO.OOO". i 

El señor GONZALEZ MADARIAGA.­
Debería haber, por lo m(;llloS, un punto 
aparte, porque aparece involucrado ... 

EL señor F AIVOVICH.-Corresponde a 
la glosa. 

El señor ALESSANDRI, don Fernando 
(Pres'idente) .-Está separado. 

El señor GONZALEZ MADARIAGA.­
Muchas gracias, señor Presidente. 

El señor ALESSANDRI, don FernandQ 
(Presidente) .-Tienela palabra el Hono­
rabIe. señor Opaso. 
, El señor OP ASO.-Quiero formular al­

gunas observaciones en la discusión gene­
ral del proyecto. 

Sin entrar a su análisis detallado, puede 
afirmarse que esta in¡'ciativa de leyes la 
demostración 'más fehaciente del derroche 
con que, en el último año, ha, actuado el 
Ejecutivo frente ~l Presupuesto Nacional. 

Quiero dejar constancia de mi extrañe: 
za, porque, como ya lo dije en oportunida­
des anteriores, no creo en la,s buenás inten­
ciones dél Ejecutivo. Y mj falta de fe en 
tales intenciones se ve confirmada diaria-
mente por los proyectos que el Gobierno 
envía al Congreso, y, hoy día, por el de su­
plementos al Pr~supuesto Nacional que es­
tamos debatiendo en estos momentos. 

Como b,ien dijo el Honorable señor Fai­
vovich, se han ido desquiciando del todo 
las buenas prácticas pr~sUI1Uestarias en el 
País. Evidentemente, estamos acostumbra­
dos a discutir suplementos respecto de' 
partidas autorizadas por leyes especiales· o 
bien por la ley general de. Presupuesto, 
porque han subido los precios, los sueldos, 

. lo~ salarios, los gastos previsionales. Pero , 

_c. . ~ .". 

. , 



822 DIARIO, DE SESIONES ~DEL SENADO 

=== 
, aquí no se' trata de ello: como' muy bien 

, decía el Honorable'señor Faivovich, se han 

hecho innumerables gastos que no e'stán 

cónsignados en la ley general de Presu.: 

puesto ni en leyes e$peciales. y como tam­

bié:Q lo decía el Honorable señor 'Senador 

por Sant\ago, -hay responsabilidad 'de los 

funcionarios públicos que 'han puesto su 

firma en estos pagos. Discrepo, sí, de la 

opinión' del ,Honorable colega, pues no veo 

que el Congreso Nacional pueda ser ~óm­
plice en esto. Estoy de acuerdo en, aprobar 

todos los suplementos que sean de estricta 

lógica presupuestaria; pero los suple~ 

, mentos pedidos por el Ejecutivo para .sa­

}l"ear gastos indebidos, c~eo que el Senado 

no puede aprobarlos. Podría presentarse 

una ley especi~l 'ai respecto, o bien podrían 

aproQarse estos ,gastos en el próximo Pre:" 

supuesto, como pagos pendientes~ Pero 

apoyar al Gobierno y a los funcionarios 

que estiman haber actuado bien en 10 que 

critico, creo que el Senado no puede 

hacerlo. 
.No quiero señalar casos; son demasiado 

abundantes en este proyecto de suplemen­

tos. Hay infinidad de gastos que no están 

consignados en la ley genera,l de Presu-

, puestos ni en leyes especiales. 
Además, señor Presidente, me extraña 

, la. disposición del artículo, 12 del proyec­

,to: es la primera vez que lo veo en un 

'proyecto de suplementos, y'constituye otra 

anomalía. En e~cto, dice el artículo 12: 

"Artículo 12.--:Los fondos autorizados 

, ,por la presente ley, que no se alcancen a 

invertir antes del 31 de diciembre próxi­

mo y que están destinado's a cumplir. com.:. 

promisos contraídos, no pasarán a Rentas 

, Generales de la Nación y se contabilizarán 

en la Cuenta "Obligaciones por cumplir". 

Sabe el Senado que los fondos sobrantes 

de la rey general de Presupuesto pasan a 

Rentas Generales de la N ación; pero ahora 

han inventado ot~a medida: si los millo-

,nes de. pesos que se destinan a obras públi-; 

, cas no se alcan~an a invertir antes del 31 

de dÍ'ciembre, quedarán en "Cuentas Pen'­

dientes". O sea, se e~clu~e la posibilidad'de 

que sobre un peso en la -ley' de Presu­

puestos. 
,Aquí hay una subvención a la Federa­

ción ehilena de N átación para un , cam­

peonato americano. Se destinan 10 millo­

nes de pesos. ¿ Cl1ándo se va a efectuar? 

El señor VIDELA (don Manuel).- En 

el mes de febrero próximo. 
El señorOP ASO.-¿ Es posible, enton­

ces, que se haga aparecer esta partida co- , 

mo suplemento del PrestÍpuestode este 

año, cuando se trata de un gasto del año 

venidero? ¿ N o sería más lógico inclui~ 
este gasto en €l Presupuesto que ahora se 

ha estado' discutiendo? 
Pido al Honorable Senado que, por 10 

menos, rechacemos el artículo 12. i No:si-' 

gamos en este País haciendo chacota a ca­

da instante! 
Me duele seguir siempre en esta actitud 

, de oposición;. pero no podemos continuar 

coludiéndonos con el Gobierno en estos he­

chos. 
Otra partida par? la Línea, Aérea N aeío­

dona!', destinada a adqUisiciones, suma 

, 734.000.000 de pesos. i No es una suma tan 

pequeña para que un servicio público como 

la 'Línea Aérea Nacional no se dé cuenta 

de que se está sobrepasando al hacer tales 

adquisiciones! . 
¿ Ya están gastados estos 734 millones 

de pesos?; ¿ya se han hecho esas adquisi­

ciones?; ¿ están compradas las máquinas? 

¿ Quién dió la orden? 
Celebro que haya llegado el señor Mi­

nistro de Hacienda. 
El señor HERRERA (Ministro de Ha-

. denda) .-El Honorable Senado sabe que 

el Presupuesto Nacional fué insuficiente­

mente financia'do a fines del año pasado y 

así q4edaron partidas que habrían de com­

pletarse más tarde mediante los suplemen­

t6s. Entre esas partidas, quedó ésta a que 

se refiere Su Señoría. 
Esto está en con06miento de los seño­

res Senadores .. 
El señor. OP ASO.~Si el Presupuesto no 

autoriza un gasto, porque desafórtunada­

. mente los legisladores tuvieron un criterio 
. , 
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distinto el Eje utivo ,debe respetar dicha , . :. " 
ley. 
. Lo eXl>u~sto or el señor Ministro no es 

explicación par que un servicio como la , 
Línea Aérea N cional, por sí' y, ante sí, 
gaste 734 millo es de pesos en adquisicio­
nes. Después~ c mo heCho consuma-do, se 
viene a' pedirn la plata. 

EÍ señorQUI TEROS.-Parece que la 
glosa ha sido ca bia<la en la Comisión. En 
verdad, no se tr ta de compra de aviones, 
sino' dé adquisic' ón de combustible, lubri­
cantes y repueIJ os. En el fond@ es una 
situación difere te. 

El señor IZ UIERDO.-Se trata de 
adquisiciones' ' d. ~ repuestos, señor Sena-
dor. .' , 

El señor OPA 9.-Si estoy en un error, 
quisiera saberlo 

,El señor C RREA.-La glosa estaba 
mal redactada. ' 

'El señor FA VOVICH.--,.La Comisión 
cambió la glosa y dejó establecido que se 
trataba del, pag d.e lubricantes y repues­
tos. 

El señor AM 
pago de factur 

El señor OP 

NATEGUI.-Es para el 
pendientes. 
SO.-¿ Para el pago de 

año 1954 figura con tres millones de 1>e­
sos y el año 1955 con sie~ millones de . 
pesos. No hay duda de que el costo de . 
la vida ha aumentado' considerablemell- , 
tj:l, 'pero nunca a _ más del doble.. . . ..... 

El señor QUINTEROS.~Es que el ape­
tito viene comiendo. 

El señor OPASO.-: .. , y, además, no 
sólo sé duplican los gastos, sino que tam- . 
bién ahora piden un suplemento porcin- " 
co millones de pesos. 

Señor Presidente, considero que nos'es­
tamos familiariZando tanto con los cien-' 

. tos y miles de millones de pesos, que ya· en 
esta forma el País no podrá salir de este 
camino de gastos desorbitados. 
. No quiero ser májadero, pero insisto 
para que el Senado, por lo menos" supri-
ma el artículo, 12 de este proyecto. ' 

El señor VIDELA(don Manuel).-:­
¿Me permite, señor Senador? . 

Esb),mos a 20 de diciembre y segura­
mente estos suplementos tendrán que vOl-. 
ver a la Cám'ara; eso' significa que el 
Ejecutivo no dispondrá de tiempo para 
dictar los decretos correspondientes. Aho­
ra bien, si se suprime' el art~culo 12, va a: 
llegar el· 1 Q' de enero y todos\ estos fondos' 

qué? pasarían a Rentas. Generales. 
'El señor QUI TEROS.-De combusti- El señor OP ASO.-Le voy a contestar 

ble, lubricantes ,repuestos. ese punto, señor Senador. 
El señor OP SO.-Entonces, ¿no es .Desde hace muchos años, los suplemen-

para adquisición de aviones? t9s se despachan en el mes de diciembre 
Variós señore SENADORES.-No, se- ya que, por lo general, están destinados, 

ñor Senador. "Al' . a pagos y es posible que' sólo falte la ley 
El señor OP 1S0.-No he dicho nada, ,respectiva para cursar los decretos. Pero 

entonces. ' I aquí se trata d~ algo completamente di-
Hay otras gl sas 'que no hubiera de- ferente. Hay gastos, como el que ya se­

seado mencionar pero' lo haré ya que el ñalé, para un campeonato de natación 
señor Ministr~ e Ha;cienda ,se encuen-. que se efectuará en febrero del próximo 

' tra presente. año. ¿ Considera el señor Senador que eso 
Dentro de est espíritu de economía y '" es 'correcto? 

de austeridad qu todos anhelamos en es- El señor RIVERA.-No hay ,que olvi- ' 
tos' momentos; 1 natural es que todos dar que en el Presupuesto figurauná 
den el ejemplo y en especial, lo~ de arri- partida para cuentas pendientes. 
bao S+n 'embargo observo que' en la par- El señor OP ASO.-Exacto, porque Plu-
tida "Rancho y limentación", corres pon- chas veces, algunas 'cuentas quedan pen-' 
~iente a la Presi. encia de la República, el dientes, pero no pueden' decirnos que son 

'-"', 
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treinta y un mil millones de pesos los que Presidente de la República al pr~ecto 
están rezagadO.s; ¡ que concede amnistía. 

El señO.r HERRERA' (Ministro. de Ha- -Las ob8erv~cione8 del Ejecutivo Ii-
cienda) .-ElseñO.r Senador sabe que la guran en los Anexos de la sesión 15~, en 
CO.ntralO.ría General de la República,. des- 13 de diciembre de 1955, documento N'I 

. pués del. 15 de' dici~mbre, .nO. recibe nue- 1, página 780. 
vO.s decretO.s y que lO.s remitidos cO.n pO.s- --:-El informe figura en los Anexo8 d~ 

,teriO.ridad a esta fecha se tramitan en esta sesión, .documento N9 2, página 833. 
lO.s primerO.s días de enero. siguiente. Firman el infO.rme lO.s HO.nO.rables se-

MuchO.s de lO.s suple~entO.s '~y traspa- ñO.res Alvarez, FaivO.vich y Bulnes San­
sos -prO.veen lO.s fondO.s a' cuentas impa- fuentes. 

· gas ~ y que deben cancelarse. El señor ALESSANDRI, dl?n Fernando. 
PO.r lo. demás, el prO.cedimientO. no. sig- (Presidente) .-En discusión la primera 

· nifica ninguna nO.vedad, pues ha figura- O.bservacion.·· 
do. en tO.dO.s lO.s anteriO.res prO.yectO.s de Ofrezco. la palabra. 

· suplementO.s y traspasO.s entre diversas Ofrezco. la palabra. ' 
partidas del PresupuestO.:' Cerrado. el debate. 

No. olvide Su SeñO.ría que estamO.s a 20 • El señor MARTONES.-¿NO. se vO.ta 
de diciembre... / el infO.rme? 

El señO.r OP ASO.-Sería mucho. más El señO.r ALESSANDRI, dO.n Fernando. 
lógico., para el buen O.rdenamientO. de la (Presidente) .-Son tres O.bservaciO.nes. 
cO.ntabilidad 'fiscal, que las cuentas. pen- 'Respecto de la primera, dice el ¡nfO.r-
dientes se cO.nsignaran cO.mO. tales en el me que se apruebe. . 
Presupuesto. del próximo. año., Así, ¿quién El señO.r MARTONES.-VO.taremO.s; 
diría nada? entO.nces, el infO.rme d.e la CO.misión. 

CO.n . el prO.cedimientO. sugerido. en el El señO.r ALVAREZ.---:Sí, cO.n respec-
prO.yectO., ¿ qué va a pasar? Que algunO.s" tO. a cada O.bservación, 
item se repetirán en el Presupuesto. de El señO.r QUINTEROS.-ClarO.. . 
1956, de mO.dO. que habrá dO.s sumas igua- El señor ALESSANDRI, dO.n Fernando 
les. que lO.s funcionariO.s tendrán a su di s- . (Presidente) .-Si no. hay O.posición, se 
posición para gastar. dará pO.r aprO.badO. el infO.rme, es decir, se. 

No. puedo. ser más claro., señO.r Minis- aceptará.la primera O.bservación. 
trO.. Aprobada . 

. . ' -Se aprueba en general el proyecto. La CO.misión prO.pone rechazar la se-
.El señor ALESSANDRI, dO.n Fernando. . gunda O.bservación, 

,(Presidente) .-CO.mo hay numerO.sas in- El señO.r RIVERA.-¿ Cuál es ésa? 
dicaciO.nes presentadas, vO.lverá el, prO.-EI señO.r SECRET ARIO.-Dice rela­
yectO. a CO.misión para segundo. infO.rme. ción con el inciso segundo. del primer ar-

El señO.r AMUNATEGUI.-Siempre tículO.. Tiene por O.bjeto incluir, entre las 
que hagan casQ a la CO.misión desPu.és. excepciO.nes al beneficio. de la amnistía " 

t que consigna este inciso., la de lO.s delitO.s 
OBSERVACIONES DEL EJECUTIVO AL PRO- penadO.s pO.r el artículo. 39, N9 19, de la 
YECTO SOBRE AMNISTIA ,A INFRACTORES ley N9 8.987 . 

. ~DÉ L.A J..EY DE DEFENSA DE LA DEMOCRACIA El señor ALESSANDRI, dO.nFernandO. 
(Presidente) .-Si no. hay O.pO.sición, se 

El señO.r SECRETARIO.-InfO.rme de acO.rdará rechazar la segunda O.bserva-
la CO.misión de CO.nstitución, Legislación 
y Justicia recaído. en las O.bservaciones del 

ción .. 
AcO.rdadO.. El Senado. insiste. 
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En discusió 
Tiene la p 

:F'aivovich. 

la tercera observación. 
abra el Honorable señor 

El señor F IVOVICH.-Señor Presi­
dente, como en la terceraobservaeión no 
se Ita producid la unanimidad que hubo 
respecto de las dos primeras, deseo dar 
algunas expli cienes para justificar 
nuestro voto e el sentido de rechazar la 
agregación ind cada por ,el Ejecutivo al 
artículo 29 . 

. Saben mis H norables COlegas· que, por 
este último,Se exi!De a los funcionarios 
que participaro en la huelga a que se 
refiere el proy . to de ley de amnistía, de 
las sanciones pr istas en el Estatuto Ad­
nistrativo, ineis segundo del· artículo 133 
e inciso 29 del 167. El Ejecutivo ha 
creído del caso o conferir, a los que se­
rán favorecidos con esta iniciativa, el 
beneficio de no descontarles los emolu-, 
mentoscorresp días po 
trabajados. 

Nuestra- opini' n es contraria a la del 
Gobierno, y ella concuerda, también, con 
la sustentada r el Senado cuando . se 
pronunció sobre el proyecto ahora obser­
vado, por cuan . aprobó el artículo 29, 
que' no hace dis inciones de ninguna na­
tu raleza ; y, por (j tanto, debía 'entender­
se que. ese perso al no sería privado de 
sus emolumentos. Tan efectivo es esto que 
'ha sido necesari que el Ejecutivo pida 
ahora la adición de un inciso nuevo a la 
disposición de c rácter general conteni­
da en el artículo 29 despachado por am­
bas ramas del ongresó; agr"egación en­
caminada a pre isar que, d'e los benefi­
cios de la amnis ía, debe exceptuarse el 
pago de los días no trabajados. 

Cuando se di cútió este proyecto de 
ley, nosotros tuvi os oportu.nidad de ma­
nifestar que la h elga a que en él se alu­
de no se produjo por generaciÓn espon­
tánea, sino . que onstituyó la: expresión 
del descontento y ebeldía de un sector de 
funcionários del stado qué se considera-' 
ron "tramitados'7 'por .el propio Gobier. 

, 
.,~ t. 

no. Dijimos que, si había un .gran respon­
sable de 'esa inquietud y de las manifesta­
ciones de aquella b,ora, ése no era otro 
que el Gobierno, por. cuanto, después de 
largas conversaciones con el personal, de" 
reiteradas promesas y' de a~egurarle qu~. 
resolvería adecuadamente su situación' 
económica, llegó a un "impasse" que se 
tradujo en una inquietud gremial y que 
culminó con la paralización de labot~s. • 

Si tal es el fundamento de los hechos. 
que c.onocemos, si é~a fué la razónd~ que, 
se' produjera la huelga, p{lrece lógico en ... 
tonces no sancionar a quienes' fueron 
arrastrados a semejante situación. 

Por eso, en la Comisión hemos consi-, 
derado que debe rechazarse el inciso nue­
vo agregado por el Ejecutivo, además de 
que no se compadece con otras concep-, 
cione~, como paso a demostrarl? 

El artículo 29, en ·su ,inciso primero, ! 

concede lo más a los amnistiados,' es de­
cir, los. releva de la suspensión de sus 
cargos, de la declaración de caducidad de , 
sus contratos y de otras graves medidas,' 
que establece el Estatuto Administrativo; 
y esta conducta de concederlo más ~s(jn 
medidas naturalmente de mayorrepercu­
sión- no se compadece con la disposi­
ción propuesta por el Ejecutivo, destina­
da a negar lo menos; como sería dejar de 

. pagar los tres, cuatro o cinco días no tra-. 
bajados. " 

Por tales consideraciones, hemos vota­
do en forma negativa la observación _del 
Ejecutivo y esperamos que el Senado, 
consecuente con su propio voto, cuando 

. aprobó el artículo segundo la vez ante- ." 
rior -el que, evidentemente, no incluía' 
el descuento de los días no trabajadosL-, 
rechace también, de acuerdo con el'cri­
terio de mayoría de la Comisión, la nue-
va proposición. del Presidente de la Re- . 
pública. /' 

El- señor MARTONES.-Lo expresado .7~ 
por el Honorable señor Faivovich y lo .~\ 
consignado en el· informe· por la tnayo- . j 
rí~ de los miembros de la Comisión cona-

.': 
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tituyen argumentos demasiado claros en El señor OP ASO,-¿ Qué dice el Regla-
el sentido dé que votemos en favor de di- mento? 
cho informe. Los Senado:t:es de estos ban- El señor ALESSANDRI, don Fernando 

Jeos a.!JÍ lo haremos., ! (Presidente) .-No es obligatorio. 
Sin embargo, querría agregar un ar- El seño.r RIVERA.-Vo.témo.slo, en';" 

" gumento más: 10.s amnistiado.s fueron tonces. 
ya debidamente sancionados, po.r cuanto El señor QUINTEROS.-Votemos si 
durante los días de huelga estuvieron de- debe ser, secreta o pública. 

,tenldo.s en las cárceles; separados de sus El señor RETTIG.-¿La votación so-
',.familias y sujetos a to.da clase de vejá- bre el secreto ha de ser secreta? 
- menes; de manera que el castigo corpo- El señor' ALLENDE.-¡ No! , 
i, ral récibido po.r lospro.cesado.s es muy. El señor F AIVOVICH.'-:'¿ Alguien ha 

superior al, que merecían por haber de- , pedido que la votación sea secreta, señor' 
'c1arado una huelga, consecuencia del in~ Presidente? 
cumplimiento de compromisos contraídos El señor ALESSANDRI, don Fernando 
por el Gobierno co.n lós gremios. (Presidente).-Sí, señor Senador, porque 

Por lo tanto, nos parece ,abso.lutamen- afecta a sueldos, y algunos señores Se- , 
te justo el rechazo de la proposición nadores entienden que, por dicha razón, 
del.Ejecutivo, y justa la aceptáciéln del es obligatorio el voto secreto. 

" voto de mayoría de la Comisión de Gons- El ;eño~ OP ASO.-¿ Qué dice la Mesa? 

" 
titución, Legislación'y 'Ju!\ticia, subscrito El señor ALLENDE.-Queno.es obli- ' 

"por los Ho.no.rables seño.res Faivovich y gato.rioel voto secreto. 
1\lvarez. ' , " . El señor ALESSANDRI, don Fernando 

I El señor' ALESSANDRI, don Fernando' (Presidente) .-'-:'No. está claro el caso en 
~ ,'Presidente) .-Ofrezco la palabra. el Reglamento. La vez anterior se tomó 
( Ofrezco la palabra. votación secreta. 

Cerrado el debate. El señor QUINTEROS.-Yo pido que 
Se ha pedido vo.tación secreta. sea pública,' señor Presidente. 
El señor RETTIG . ......:.¿ Secreta? El seño.r OP ASO.-Entonces, respete-
El señor ALESSANDRI, doIi Fernando mo.s el precedente. 

(Presidente) .-Sí, señór Senado.r. En la El seño.r ALESSANDRI, do.n Fernando 
misma' form'a co.mo. se vo.tó la vez ante- (Presidente) .-Si algún, Senador pide 

, nor. que se vo.te previamente, se debe vo.tar. 
El. s'eñor QUINTEROS.-Seño.r Presi. Se consultará públicamente cómo. debe 

de,nte: ¿procede, reglamentariamente, la votarse: si en secreto o en público.. f votación secreta? El señor {\MUN ATEG UI.-Que lo' de- ' 
U ,El seño.r ,ALESSAND~I,do.n F~rnando. cida la Mesa. 
1; (Presidente) .-No es obligato.ria, pero se El señor AGUIRRE DOOLAN.-Que 

puede acordar. ' la Mesa decida. 
~"" 
J~~' El señor ALLENDE.-Aco~démoslo, El señor ALESSANDRI, don Fernando. 
;1 entonces. (Presidente) .-Si le co.rresponde a la 
~: El señor QUINTEROS.-Yo. pido que Mesa resolverlQ, se pro.cederá en la mis­
~: se someta a votación el secreto., de 1a vo-ma forma que la vez anterio.r: en se-
;'r~' , • 1 / 

¡;~ taclón., creto. 
I El señor ALESSANDRI, don Fernando El señor OPASO.-Vo.temos, entonces, 
;, (Presidente) .~Se votará previamente si en secreto. 

ha de hacerse en secreto o en público. El señor ALESSANDRI, don Fernando 
': ',El señor. RIVERA.-¿ Qué dice el Re- (Presidente) .-En votación' la tercera 
'\::glamento, señor Presidente? observación. 
~ I , .' 

,.-.i _'v. 
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El señor ETTIG.---.:..¿ Votar con balota. 
blanca signif ca "contra el veto"? 
. El señor RREA.-Fayorece al inte-
resado. 

"El señor ESSANDRI, don Fernando 
(PresÍdente)·. La balota negra acepta el 
veto; la blan a lo rechaza. 

Elseñor ETTIG.-Elnegro se iden­
tifica con el Ejecutivo ... 

El señor P ASO.-,-El negro, con el 
Gobierno. 

-Risas. I 

El señor ~GUEROA.~N o he votado 
por estar pa eado. . 

: El señor SECRETARIO.~Resultado 

8(1., en 15 de noviembrt 'de 1955, documen-' 
to N" 5, página 445., 

La Comisión de Hacienda recomienda 
aprobar el proyecto con modificaciones. 

-El informe de la Comisión d~ Ha.: 
cienda Ngura en .los Anexos de esta 8~ 
sU5n, documento N" 4,página 840. '" . 

-Se aprueba el proyecto, en 'la forrríq, 

propuesta por la Comisión de H.aciendlt. 
'El 'señor ALESSANDRI, don FernandO 

(Presidente) .-Queda despachado el pro-
• ' I 

~~. ' 

Se va a constituir la Sala en seElión s~ 
creta. 

SESION SECRETA 
El señor A V AR~Z.-Yo, lo mismo. 
El señor B~LLOLlo.-pareado .. 

de. la votación: 16 balotas negras, 15 blan- -Se constituy6 la Sala·-en sesión se-.' 
caso I creta a las 17.22 y prestó. su acuerdo para" 
, El señor AtSSANDRI, don Fernando' designar a don Mario Rodríguez Altam;'" 
(Presidente). . Queda: aprobada la terce- I rano Embajador Extraordinario y Pleni-. 
ra observacid del Ejecut~vo. potenciario ante el Gobierno de Estados; 

I . Unidos de América. \ . . 

~
' -.!-Se reabrió la sesión pública a las. 

PROYECTO D ACUERDO, CON ESTADOS 17.26. l.", 
UNIDOS DE N RTEAMERICA SOBRE AGEN- El señor ALESSANDRI, don Fert)andó) 
CIAS DE S ORRO y REHABILfl'ACION. (Presidente) .-Se reabre' la sesión púj ; 

I bUca. 
RET ARIO.-Proyecto por 

el cual se ap ueba el Acuerdo elltre los 
Gobiernos de hile y de Estados Unidos 
de Norteamér ca para' facilitar las. acti­
vidades de las Agencias de Socorro y de 
Rehabilitaciónj , 

"Artículo ú~·co.-APruébase el Acuer­
do entre los biernos de Chile y de Es­
tados Unidos de América, concertado 
por cambio d~ notas efectuado en San­
tiago' el 5 de albril de 1955, para facilitar 
las' actividade de las Agencias Volunta-. 
rias de Socor y de, Rehabilitación, sin 

. fines de lucro' . 
La Comisió . de Relaciones Exteriores 

recomienda a robar el proyecto ,en los 
mismos térmi os en que lo despacnó' la 
Cámata; de Di utados. ' 

-El info de 'la Comisión de ReZa-
cion€$ figura n los Anexos de la sesión 

N o hay señores Senadores. inscrita&: 
para hacer uso de' la palabra en Inci;.; 
dentes. 

,( 

El señor TORRES.-¿ Hay, tábla para 
mañana? 

El señor PRIETO.-:-Sí, para 
proyecto de Suplementos .. 

.,:. 

tratar ~tl~ 
'..'. ~~ 

'~ 
,~. 

EXCLUSIVIDAJ;) A NA VES CHILENAS 

. COME8CIO DE CABOTAJE. 
.1-

. . \~ 

El señor SECRETARIO.-,-Correspon';'j 
dería discutir mañana el proyecto de .}e¡;'~ 

, . . ,.'Gl 

sóbre el comercio de cabotaje, puesto qu~~ 
su plazo de urgencia está. por vencel"se.' i~1 

El señor AMUNATEGUr.-¿Me per~ 
mite, señor Presidente ?,:\ 

El inf.orme de la Comisión de HaciéilJ 
da sobre dicho proyecto, desgraciadam~ 
te no ha podido ser terminado, porque se: 

. "" .,".> "-ir). 
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trata de una' iniciativa sumamente exten- de Chiloé Continental, en la zoria com­
sa ~50 ó 60 articulos.,.... y que versa so- prendida entre el cerro Lá Virgen y el río 
bre materias bastante complejas. Encuentro -a que se ha referido el Ho-

Me permito pedir que se prorrogue al norable señor González' Madariaga-, de­
máximo el plazo reglamentario, para eva- . seo reiterar públicamente, porque lo creo 
cuar. el informe de,la Comisión de Ha- necesario frente a la opinión, la petición 
cienda. Esta Comisión, por otra parte, en orden a que se envíe oficio a los saño­
también debe _preocuparse de otros pro- res Ministros de ltelaciones Exteriores y' 
yectós, como el de suplementos, que la de Defensa' N aciona!, en el sentido de que 
Sala acaba de enviarle para segundo in- se remita al Senado un mapa de la región 
forme. Para estudiar detenidamente el que indique claramente el límite que tra­
proyecto sobre comercio de cabotaje, será zó el fallo arbitral de Su Majestad Bri- , 
necesario que el Ejecutivo -retire la Ur- tánicaen carta de la época, y otro con el 
gencia una vez' más y la haga presente proyecto' de nuevo límite aceptado en 
de nuevo más tarde. principio por Chile y Argentina. Deseo, 

El señor ALESSANDRI, don Fernando asimismo, que en dicho oficio se pida 
(Presidente) .-LaMesa hará ver al se- que nuestro Gobierno haga presente al de 

/ 

flor Ministro de Hacienda esta situación Argentina que queda al margen de la 
y le solicitará el retiro de 'la urgencia. equidad Y del Derecho, como de las nor­

El señor RIVERA.-Mientras tanto, mas de "buena vecindad", todo desalojo 
podi'íalllos prorrogar el plazo reglamen- de los colonos cbilenos en la presunta 
tario. zona que se adjudicaría a Argentina, 

Elseñúr ALESSANDRI, don Fernando mientr~s no quede definitiva y legalmen-
(Presidente) .-Está por vencerse el tér- te ratificado aquel acuerdo. 
m~no constitucional. / El señor CERDA;-Señor Presidente, 

El señor TORRES.-¿ y qué otro pro- yo 'quisiera agregar a la petición del Se-
yéctó hay entabla para mañana? nador señor MarÍn la de que sé trajera 

Varios señores SENADORES a la vez. también el plano que de. esa región ha 
...,..El de suplementos. elaborado el' Instituto Geografico Mili-

El señor ALESSANDRI, don Fernando tar, porque en él deben estar consignados 
(Presid~nte) .-Puede ocurrir que maña- datos recieptes por los cuales los señores 
na llegue el proyecto de Jey de Presu- Senadores podrán darse cuenta precisa 
puestos. También podrá suceder que ten- de cuáles' son las alturas máximas y el 
gamos que tratar el referente a suple- divorcio de las aguas. 
mentos. . . -Se acuerda enviar el oficio solicita-

SEGUNDA HORA. 

VI. INCIDENTES 

LIMITES ENTRE CHILE Y ARGENTINA EN 
CHILOE CONTINENTAL.-OFICIO. 

El señor MARIN . ....,...Respecto a la de­
marcación de un trazo de límites entre 
Chile y Argentina en nuestra provincia 

do,' en nombre de los señores Marín y 
Cerda. 

DESEMPEl'ilO DEL ENCARGADO DE NEGOCIOS 

DE CHILE EN WASHINGTON, SEl'ilOR HORACIO 

SUAREZ. 

El señor AGUIRRE DOOLAN .. -Con 
la reciente designación del nuevo Emba­
jador ante los Estados Unidos, se ha 
puesto término a una .larga acefalía -de 
ocho ;meses- de este importante cargo. 
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Nosotros, s Senadores de estos ban­
cOS j estamos iempre imbuídos de un es­
píritu de ju ticia. Si no hemos llamado 
la. atención ayormente sobre esta falta 
de represent nte de Chilé en el país del 
Norte, 'h,á si o porque, a nuestro jujcio, 
el desempeño del Encargado de Negocios, 
señor Horad Suárez, ha sido' por demás 
talentoso y tisfactorio. . 

/' 

. He querido, en esta tarde, dejar con&-' 
tancia de este hecho. 

El 'Señor ALESSANDRI, don Fernando 
(Presidente) .-Ofrezco la palabra. 

Ofrezco la palabra. . 
Se levanta la sesión. 
-Se levantó la sesión a las 17.32. 

Dr. Orlando Oyarzun G. 
Jefe de la Redacción. 
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·ANEXOS· 

ACTA APROBADA • 

Sesión 15(l, en ,13 de diciembre de 1955. 

Presidencia de los señores Alessan~ri 
(dón Fernando), y Figueroa. 

(Véase la asistencia en la versión co-' 

i rrespondi~nte, página 758). 

Se da por apI:obada el acta de la sesión 

13(l, ordinaria,. en 6 del presente, que no 

· . ha sido observada. 
El acta de la sesión 14(l, ordinaria, en. 

sus partes pública y secreta, en 7\ del' ac­

tual, queda en Secretaría, a disposición 

de los señores 'Senadores, hasta' la sesión 

próxima, para su aprobación .. 

Se da cuenta, en seguida, de los asun­

.• i tos qu.e se indican en la versión corres­

· pondiente, página 758. 

Prcryecto de ley' de la H, 'Cámara de Diputaflos 

qUe modifica dive,rsas disposiciones de la ley NQ 

6.415, que reserv.6 a las naves chilenas el comercio 

de cabotaje. 

Se acuerda ;prorrogar el plazo 'para 

que la Comisión informe pasta la semana 
. próxima. . / 

· Informe de la Comisi6n de Traqajo 11 Previsi6n 

Social .recaído en el proyecto de ley de la H. 

.... Cámara de Diputados que establece el cierre de 

• 6stable<;imientos comerciales .los días sábados a 

medio día> 

~ Comisión recomienda la aproba­

ción del proyecto, con d~versas modifica­
cjoñes. 

En . discusiÓn gen~ral el proyecto de 

~cuerdo con la. proposición de la Comi­

,sión, usan de'la palabra Ids señores Rive­

ra, Q~interos, Bóssay, Martínez, Gonzá-

.1ezMad~riaga, Cerda, Torres y Opaso. 

Cerrado el debate, se procede' a votar, 

resuitando' aprobado· el proyecto pOr 16 

votos a -favor, 8 en contra, 2 abstenciones 

y l' pareo, que corresponde al señor' Fi­

gueroa. 
En conformidad al artículo. 103 del Re­

glamento, queda tambi~n aprobado en 

particular. 
Queda terminada la discusión del pro­

yecto. 

Informe de la Comisi6n de Trabajo y Previsi6n 

Social recaído en. el proyecto de ley que declara 

herido. en "actos de servicio'" a don Mateo Gui-

llermo K ukuljan Guerrero. 

La Comisión recomienda la aprobación 

del proyecto, en los mismos términos eri 

que '10 ha hecho la H. Cámara de Diputa­

dos. 
, En discusión general y particular el 

proyecto, de flcuerdo con lo informado por 

la Comisión, ningún señor Senador us~ de 
la palabra.' 

Cerrado el debate, unánimemente se 

aprueba. 
Queda terminada la discusión. 

Informes de las Comisiones de Gobierno y de, 

H acíenda recaídos' en el próyecto de la.R. Cámara 

de Diputados' que autoriza a la Municipalid/u1 de 

Maipú para contratar empréstitos. 

La Comisión de Gobierno recomienda 1~ 

aprobación del proyecto, con 'lIlodificacio­
nes. 

Por su parte, la Comisión de Hacienda 

recomienda también su aprobación, con 
módificaciones. 

En discusión general ei proyecto, . de 

acuerdo con las proposiciones de ambas 

Comisiones, ningún señor Senador; Usa de 
la palabra, 

Cerrado el 'debate, tácitamente se 

aprueba en este trámite. 
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Se aprueba; ¡también, en particular, en 
c::o,nformidad cpn lo dispuesto en el ar-
tículo 103 del !Reglamento. ' 

Queda term~nada' la discusión. 

Informes d~ las, Comisiones de Gobierno y de 
Hacienda recaidck en el proyecto de ley de la ' 
H. Cámara de DiJ"lUtados que autoriza a la Muni­
cipalidad de CO*ipulli' para contratar un em-

préstito. 

La Comisiórl de Gobierno recomienda 
la aprobación ~el proyecto en los mismos 
términos en' q~e viene formulado. 

Por 'sy par*, la Comisión de Hacien­
da propone taPtbién su aprobación, pero 

'con modificacipnes. 
En) discúsiób general el proyecto, en 

conformidad cf.n la proposición de la Co­
misión de Ha~ienda, ningún señor Sena­
dor usa de la Walabra. 
'Cerrado el ~ debate, tácitamente se 

aprueba en este trámite. 
\ , 

Se aprueba, ¡ también, en particular, de 
acuerdo, con lq dispuesto por el artículo 
103 del ReglalPento. 

Queda' terÍn~nada la discusión del pro­
Yecto. 

Informes de las' Comisiones de Go..bierno y de 
H acierÍda recaído/¡¡ en el proyecto de ley de la H. 
Cámara de Dipu~ados que autoriza a la Munici­
palidad de Pan~uipulli para contratar un em-' 

. préstito. 

La Comisió* de Gobierno recomienda 
la aprobación ~el proyecto, con modifica­
ciones. 

La Comisióq de Haciimda propone tam­
bién su aprob~ción, con modificaciones. 

En discusióp general el proyecto, ,de 
. aC,uerdo. con l~s proposiciones de ambas 

Comisiones, nihgún señor Senador usa de 
.la palabra.' i 

Ce'rrado ,él debate" tácitamente se 
aprueba en e e trámite. 

En conformid,ad con lo que dispone el 
artículo 103 del Reglamento, se aprueba 
también en particular. 

Queda terminada la discusión. 

Informe de la Comisión de Hacienda recaído en 
el proyecto de ley de la H. Cámara de Diputados 
que libera de contribuciones fiscales a las propie- ' 
¡Jades del Club de la Puerza Aérea de Chile y d,el 
Centro de ex Cadetes y Oficiales de la Armada 

(CaleucIJe) . 

La Comisión recomienda la aprobación 
del proyecto, con modificaciones. 

En discusión general el proyecto, en 
conformidad con la proposición de la Co-, 
misiÓn, usan de la palabra los señores Fai~ 
vovich y Quinteros. 

El señor Quinteros formula indicación 
para reemplazar en el artículo l Q, laspa­
labras "esta ciudad" por "este Departa­
mento". 

Cerrado el debate, se aprueba el pro-' 
yecto en general, con 'la abstención del se­
ñor González Madariaga. 
. Se aprueba, también" en particular, en 

, la forma propuesta por la Gomisipn, con 
la indicaciÓn del señor Quinteros.. 

Queda terminada la discusión. 

El señor Presidente manifiesta que et 
señor Ministro de Relaeiones Exteriores 
ha 'accedido a venir al Senado el día de 
mañana, 15 del actual, a las 6 P.M., a 
fin de considerar en sesión secreta las ac­
tuaciones de la Comisión Chileno-Argen-, 
tina de Límites en la Zona Sur. Agreg~, 
que, la invitación al señor Ministro se hizo 
de acuerdo con la indicación formulada 
en sesión anterior por el señor González " 
Madariaga. 

TIEMPO DE VOTACIONES 

El señor Presidente propone comO' 
miembros de la, Comisión de E~onomía, y 

• 
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Comercio a los señores Curti, Opaso, 

Bossa.y, Ampuero y García. 
Unánimemente, se acepta esta proposi­

ción. 
\ 

A continuación, se constituye la Sala 

en sesión secreta, a fin de considerar men­

saj es de ascensos en las Fuerzas Arma­

d~s, informados por la COI?isión de De­

fensa Nacional. 
De esta parte de la sesión se deja 

constancia en acta por separado. 

Reabierta la sesión pública, se entra 

a los 

INCIDENTES 

El señor Correa usa de 'la palabra para 

referirse a 10 expresado por S. E. el Pre­

sident~ de la Répública, hace pocos días, 

. aI;lte los alumnos de l~ Escu~la de Perio­

dismo, referente a la designación de Em­

bajador en los Estados Unidos de Norte­

américa y a la actitud política que, según 

el J ef~ del Estado, tiene el Senado de la 

República, al pronunciarse sobre los nom­

bramientos diplomáticos. 
El señor Senador refuta y critica las 

palabras del Primer Mandatario y hace 

un exte;nso análisis de las designadones 

diplomáticas hechas por el Senado duran­

te la actuar Administración.' 

Se refiere. también, el señor Correa, a 

otros diversos aspectos de nuestra, polí­

tica exterior. 

. 
A indicáción de los ,señores Rettig, To-

rres 'y González Madariaga, se acuerda 

publicar "in extenso" el discurso del se­

ñor Correa. 

Los señores Figueroa, Prieto y Amuná­

tegui solicitan se dirijan oficios, en sus 

nombres, a los señores Ministros de Ha­

cienda y de Agricultura, pidiéndoles se 

sirvan adoptar medidas conducentes para' 

prestar auxilio a los agricultores damni-

ficados por la reCiente helada habida eh 

las provincias de Cautín y Malleco. 

Se acuerda enviar los oficios, en nom­

bre de los éxpresados señores Senado­

res. 

El señor Marín expresa que es necesa­

rio aplicar con el máximo de rigor que 

señala' la ley, las sanciones que deben co­

rrespond~r a aquellos delincuentes que, 

habiendo' nacido en medíos pudientes, han 

cometido delitos que han causado indig­

nación en el País, sin atenuante alguna. 

Se levanta la sesión. 

DOCUMENTOS 

1 

OFICIO DEL CONTRALOR GENERAL DE LA 

REPUBLICA CON EL QUE ESTE REPrfITE 

ANTECEDENTES SOBRECONTRATACION 

DE PROFESIONAL¿SEXTRANJEROS Po.R 

EL SERVICIO NACIONAL DE SALUD. 

Santiago, 16 de diciembre de 1955. 

En conformidad a lo dispuesto v en el 

artículo 13 de la ley N9 10.336, el Contra­

lor General de la República ha procedido, 

a tomar razón de los 'decretos 541 y 619, 

del Ministerio de Salud Pública y Previ­

sión Social, ambos del año en curso, que 

contratan profesionales en el Servicio 

N acional de Salud, con motivo' de haber 

sido insistidos. por el decreto 953, de 25 

de octubre de 1955, suscrito por todos los 

Mi.nistros de Estado, no obtante la repre­

sentaéión que respectivamente de los pri­

mitivos se hizo por medio de los oficios 

44.095 y 43.612, de fecha 24 deseptiem­

bre de 1955 . 
. D'e acuerdo con la disposición legal ci­

tada cúmp~eme acompañar a V. E. copia 

de dichos decretos y de sus antecedentes. 

I Lo que el infrascrito. tiene el honor de 
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comunicar a V. .' para su' conocimiento 
y fines' consig-ui ntes. 

der sus beneficios a, aquellas personas 
que hubieren delinquido durante su tra- . 
mitación. I 

Dios guarde a . E.-(Fdo.): Enrique 
Bahamonde Ruiz,¡ Contralor General de 
la República. ' 

2 

INFORME DE LA \COMISION DE. CONSTI­
TUCION, .LEGISLAG,ION, JUSTICIA y RE­
GLAMENTO RECAipo EN EL PROYECTO 

En consecuencia, os recomienda, la 
aprobación de esta observación en' 10.s tér­

. minos en que la ha formulado el Gobier­
no y que constan del Oficio referido 'NQ 
2.933, de 9 del actual. -, 

DE AMNIST.IA PAR~·. INFRA. CTO. RES DE..LA 
LEY N9 8.987, SOB E DEFENSA PERMA-

~ NENTE DE L DEMOCRACIA. 
\ ' 

Honorable Senad?:. , 
Vuestra comiSióade Constitución, Le­

g~slacióri" Justicia 'R:glame~to, ha con­
SIderado las obse aClOnes de S. E. el 
Presidente de la R~pública, al proyecto 
de ley, despachado por el Congreso Na­
cional, que concede r-mnistía a todas las 
personas responsab~es de. cuales~uiera 
delitos o infraccione~ penados por la ,ley 
8.987, de 3 dé septie~bre de 1948, sobre 
Defensa Permanente \ de ,la Democracia. 

Las observacionés'\\ formuladas por el 
. Ejecutivo son tres: 1, 

La primera, que St refiere al artículo 
1 Q, inciso prime~~, ti !le por ?b~eto fvi-' 
tar que el benefiCio d la ammsba faVO­
rezca. a personas qu~ hayan delinquido 
con posterioridad al! 18 de octubre de 
1955, fecha de iniciaci~n de esta ley. 

Fundamentando es1\a observación, ex­
presa el Gobierno en ~u oficio correspon­
diente, que es inconve~iente extender los 
benefi~io8 de la amnistía a aquellas per­
sonas que. en conocimi4nto de que se ini­
cia la discusión' de un Rroyecto de ley con . 
dicho fin se .lanzan po~ la vía, del delito, 
con la seguridad o fun ada esperanza de 
no sufrir ninguna sanc ón~ . 

Vuestra Comisión cqncuerda, en esta 
parte, con el pen8amien~o <le S. E. el Pre­
sidente de la República \y está cierta que 
el espíritu del congreSO\N aciona1 al des­
pachar esta ley, no ha ido el de exten-

!,¡t1..;~) ,,-;;l¿ 

La segunda observación, que dice rela­
ción con el inciso segundo del artículo 1 Q, 
tiene precisamente por objeto incluir en­
tre las. excepciones al beneficio de la am­
nistía, que contempla este inciso, la de los 
delitos penados en el artículo 3Q

• NQ 19, 
de la ley N9 8.987, de3 de septiembre de 
1948, ¡ sobre Defensa Permanente de la 
Democracia. 

Et'artículo 39, NQ 1Q, castiga, como de­
litos contra el orden público, el ultraje al 
nombre, bandera o escudo de la nación y 
la calumnia, injuria, atentado o desacato 
en contra del Presidente de la 'Repúblíca ' 
y de los Ministros de Estado, sea o no con 
motivo de sus funciones. públicas. 

'Si la ley observada tiene por fin~lidad 
~torgar amnistía respecto de todos loS de­
litas que 'contempla la ley 8.987, sobre De­
fensa Permanente de la Democracia" no 
se justifica, en concepto de vuestra Co­
misión, esta excepción que se refiere es­
pecialmente a los deHtosde injuria~ aten-
tado o desacato en contra del Presiden­
te de la República y de los Ministros de 
Estado, pórque existen en dicha ley otros 
delitos evidentemente más graves y que, 
con el, mismo criterio, habría también 
que exceptuar desnaturalizándose, en esta 
forma, en definitiva, el propósito de 'la 
ley de amnistía. 

Por esta razón, vuestra Comisión os 
recomienda el rechazo de esta segunda 
observación. 

La tercera y última observación formu- ~ 
lada por S. E. el Presidente de la· Re~ú­
blica al proyecto en cuestión, dice rela­
ción con el artículo 2Q y consiste en la 
agregación de un inciso que establece que 
lo prescrito en el inciso precedente de 

0..' 
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este artículo es sin perjuicio de las san­

ciones establecidas e~ el inciso segundo 

del artículo 117 y en el inciso segundo del 

artículo. 133 del Estatuto Administrati­

vo, aprobado por D. F. L. NQ 256, .de 24 

. " de julio de 1953 y en los demás preceptos 

legales que disponen que no debe pagar­

s~ sueldos u otras remuneraciones al per­

sonal que no hubiere trabajado conforme 

'3 las leyes. 
La mayoría de la Comisión, constituí­

da por los" Honorabl~s señores Senadores 

, Alvarez y Faivovich, con el voto' en con­

"tra del Honorable señor Bulnes, os reco­

mienda el" r.echazo de esta observación. 

Los Honorables Senadores de mayoría 

expresaron' en el seno de la Comisión, lo 

que tuvieroÍl oportunidad de decir en la 

Sala durante' la discusión de la ley obser­

vada, esto es, que no es justo, en su con­

cepto privar al personal de sus emolu­

mentos cu~do se vió abocado a una hue1-

'. ga motivada por ¡:l1 incumplimiento por 

parte del Gobierno de los compromisos 

dec~rácter económico que había contraí­

do con sus dirigentes. 
En opini9n de los mismos señores Se­

I nadores, esta observación resulta, ade-

. más, inconsecuente desde el momento que 

e1 b,eneficio de la amnistía, de acuerdo 

. con el ,inciso, que pasaría a ser primero 

del artículo 2Q
, se extiende: a otras san­

cio~es qe carácter administrativo como 

'( son la caducidad del éontrato, la suspen­

sión' del emp1eo y otras de mayor grave­

dad, precepto que no ha sido observado, 

"" lo que contraría el principio. de lógica y 

buen sentido de, quien perdona lo más 

( perdona lo menos. 
En los términos que preceden, vuestra 

. Comisión tiene el honor de evacuaros su 

; informe relativo a las observaciones de S. 

E. el Presidente de la República al pro­

yect., de ley de que. )'IJe' trata. 

Sala de la Comisión, a 15 de diciembre 

de 1955. 
Acordado en sesión de esta mismft fe­

cha, bajo la. Presidencia del señor Alva-

\.' l, I 

rez y con asiste~cia de los s~ñores Faivq­

vich y: Bulnes. 
(Fdos.): H. Alvarez.-A. Faivovich. 

-F. Bulnes.-Enrique Ortúzar Escobar, 

Secretario . 

3 

INFORME DE LA COMISlON DE" HACIEN­

DA RECAlDO EN EL PROYECTO SOBRE 

SUPLEMENTO A DIVERSOS ITEM DEL 

PRESUPUESTO NACIONAL 

Honorable Senado: 
Vuestra Comisión de Hacienda ha con­

siderado un Jproyecto de ley de la H. Cá­

mara de Diputados por el cual !3e su­

ple~entan y se traspasan diver.sas can­

tidadesen algunos ítem del Presupuesto 

vigente. ; . 

La Ley de Presupuestos' en actllal vi­

gencia calculó los egresos en un total de 

$ 91.641.000.000,' porque precisamente a 
esa suma alcanzaban los ingresos" que I Sé 

esperaba obtener en base a las. disposicio­

nes legales en vigor a la fecha de 'su apro­

bación~ Es decir, se liniitó el monto, 

de los "gastos aprobados a una suma qu~ 

se sabía resultaría insuficiente para cu­

brir las "necesidades del país en todo el 

año; pero era imposible, constitucional­

mente, aumentarla en ese momento, debi­

do a que expiraban al 31 de diciembre· de 

1954, algunas disposiciones sobre tribn­

tos, como por ejemplo -la ley de prórrog:i 

de los impuestos. transitorios establecidos 

en la ley NQ 11.575. 
Quedaron, así, sin recursos suficientes, 

ítem tales como el que contempla el rea­

juste automático de los 'sueldos de los em- . 

pleados públicos; como los que co~tiene'l 

los aportes a la Corporación de Fomento,_ 

que se suplementó en un proyecto aparte,. 

ya aprobado por este Senado; como los que 

consultan los aportes al Servicio Nacional 

de Salud, a Ferrocarriles del Estado, a la 

educación particular en cuanto a las sub­

venciones por asistencia media de alum-

.,} , i 
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nos, tanto a co egios gratuitos como paga­
-dos; 'a la Caj de Amortización para el 
servicio de la I deuda externa, y muchos 
otros. ,1 

Por el proye4to en informe, se atiende a 
las necesidadesj anotadas, sin perjuicio de 
consultarseal~unas otras partidas: par~ 
ítem de gastos! que han resultado msufI­
cientes con mo~ivo del alza de los precios. 

El gasto tot41 del proyecto alcanza, ("1 
cifras globales, I a los $' 31.000.0QO.00Ó por 
concepto de 'su~lemento~ y a $ 500.000.000 
poi concepto dEl traspasos, Para financiar 
dichos gastos,~e han tomado en conside­
:r;ación las ma~ores, entradas producidas 
con motivo de la ley que autorizó la pró­
rroga. de 1<;>8 i~puestos y los excedentes 
producidos con F,0tivo del alza de los pr.~­
cios, que reperc~te directamente en el im­
puesto a las cofnpraventas. Dicha mayor 
entrada se ha es~imado en $ 31.600.000.000, 
y se origina, a Igrandes rasgos, en los si· 
guientes rubrosl: 

1 Q.-prórroga Je los impuestos 
aprobados qon carácter tran­
sitorio en ir ley N9 11.791, 
dictada con¡ posterioridad a 

",la aprobaciqn del Presupues­
. to, y por cqnsigu'iente, no 

contabiliza$ en él, '$ 6.200 
'millones. A 1

I 
esta cantiq,ad se 

debe deducilr lo ya compro­
metido para¡ financiar el su­
plemento d~ la Corfo y de 

"aJgunos.gas~os yariables de 
carabineros,1 según proyec­
to aprol)add separadamente 

En millo 
de $ 

con lo cual se reduciría a . $ 2.934 
2Q;-La ,ley nj91 autorizó al 

Fisco para ~mitir y colocar 
bonos hasta: I por un total de 
3~500 millon~s de pesos, can­
tidad que nd estaba conside­
rada en elfresupuest? ~or 
cuanto la le que autorIZO la 

sterior a la ley 
1 Presupuesto 3.51)0 

39.-Mayores ingresos prove­
'nientes del impuesto a las 
utilidades de la explotación 
dei cobre, (ley 11.828), cal­
culadas en el Presupuesto 
sóbre la base de un precio 
pr01pedio de 29,5 centavos de 
dólar por libra y' una pro~ 
ducción te 320 mil tonela­
das, _límItes esto~ excedidos 
substancialmente y que per­
miten esperar, un rendimien­
to marginal de ... ... . .. 

4Q.~lncrementÜ' de los ingresos, 
aduaneros como consecuen­
cia del empleo de las divisas 
provenientes de lo referido "-
en el NQ anterior, como con-
secuencia de la aplicación 
del recargo oro en las l~qui~ 
daciones del segundo semes­
tre por alza del cambio me­
dio de $ 203 a $ 233 por 
dólar, aproximadamente ... 

5Q.-Mayo:res ingresos de diver­
sascuentas de entradas, con­
forme a una revisi@n practi­

,cada por Impuestos Inter-
nos ................. . 

6Q .-Ingresos por multas en apli­
cáción .ley sobre las compra-
v~ntas . .. ... 

11.60u 

5.300 

8.100 .~ 

" 

166· 

, $ 31.600 

Los mayores ingresos que se menciona'. 
en el N9 5 son los correspondientes a ID. 
aplicación de los impuestos sobre cifra de', 
negocio, timbres y estampillas, tabaco, 
bencina, bienes raíces y sobre las compra- " 
ventas. 
, Resulta de lo dicho que, teóricamente, se 

encuentra financiado el proyecto con las 
mencionadas mayores entradas; per,o , eg 
indudable que él no deja solucionado el dó­
ficit de arrastre ni contempla, como es d~ , 
cOD;lprender, .la cobertura de los gastos de 
iniciativas que se han anunciado, algunas, 
de las cuales han llegado ya al Congreso: 
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Entralldo al estudio mismo del proyec­
to,. podemos informaros lo siguienté: 

En ,el artículo 19, en el rubro "Presi· 
. 'dencia de la Republica", se ha aprobado 

una indicación del Ejecutivo para suple·. 
, . mentar el ítem 01101104 m. en$ 1.000.000 

,! más de lo aprobado por la Honorable Cá· 
mara, col). lo cual dicho ítem queda en 
$3.000.000, I para el mantE,.imiento dú 
vehículos motorizados. 

En el Ministerio del Interior fué aprG-
. bada! asimismo, un~ indicación del Eje­
cutivo para suplementar el ítem 04103141b-
4,. "Pata pagar las gratific::tdones por ser­
vicios nocturnos y en' días festivos", 
al personal' de Correos y Telégrafos e'l 
$ 4.000.000, con 10 que dicho rubrq queda 
en $ 104.000.000. 
'. También fué aprobadó, por iniciMiva del 
Ejecutivo, lln suplemento de $ 5.000.000 

.' al ítem 04103104Ig-1, "Pa~a adquisicio­
""-nes de materiales y artículos de consumo 

por intermedio de Aprovisionamiento, d·.:) 
la Dirección General de Correos y Telégn­
fos", quedando dicho. rubro en 33 mi: 
lIones 915.000 pesos. 

Por ú1timo, y debido a la misma inich­
tiva, fué aprobado un· suplemento 'doa 
$ 1.100.000 al ítem 04103104Iw-2, ".Para 
la adquisición ordinaria de artículos mUA­

oles y demás\ especies inventaria les en ;¡ 
Dirección General de Correos y Telégra-

"'fos" , .con lo que dicho rubro qu.eda en 
. $ 7.800.000. 

ITEM 12110111 

Fué rechazada una indicación del Ej,~­

cutivo para suplementar el ítem 041061041 
m; "Mantenimiento de vehículos motoriza­
dos para la Dirección General de Invesli­
gaciones", por $ 2.600.000, que figura en 
el Presupuesto vigente con $ 8.000.000. 

En el Ministerio de Hacienda se recha­
zó el suplemento aprobado por la Cama­
ra de Diputados para la Universidad Aus~ 
tral de Valdivia por $ 100.000:000. 

Este ítem fué rechazado por vuestra Co­
misión porque se estimó que él debía CO'l­

templarse en ~l Presupuesto para el año 
1956, en caso de existir razones que 10 
aconsejaran como indispensable; 

El Honorable Senador señor Lavande­
ro aceptó este predicamento de la Comi· 
sión debido a que el señor Ministro de Hq­
cien da no tuvo inconveniente en que diclta 
cantidad' se contemplara en el Pl'esupues-

. to mencionado. 
En el Ministerio de Defensa, SubGecr8~ 

taría de Aviación, fué aprobada una indi­
cación del Ejecutivo para suplementar E'11 

$ 9.500.000 el ítem 11101102If-9, "Para el 
pago del recargo y diferencia de moned:l 
extranj era al personal en el exterior", con 
lo que dicho rubro queda en: $ 162.637.710. 

En el Ministerio de Obras Públicas, Di­
rección de Riego, fué aprobada una indl­

. cación del Ejecutivo para reemplazar las 
cantidades aprobadas por la Honorable 
Cámara de Diputados, por las. siguientes: 

a- 9 
a-lO 
a-11 
a-12 ' 

Regadío de Azapa .,. ... .., ... '" .... $ 10.000.000 
16.000.000 

8.000.000 
6.000.000 

11.000.000 a-.13 
a-U 
a-15 
a·16 
a·J7 
a·18 
a-19 
a-21 
a~22 

Embalse Laguna del Maule ...... '" ... .'. 
Canales Norte Alto y Sur del Maule ... . .. 
Regadío de Melozal . .. ... .,. ... ... .. '. . 
Regadío de Quillón ... . . ... ... ... .., 
Canal Bío-Bío Sur, 2'" y 3" etapas .,. ... .. 
Regadío de Temuco ... .., .. , .. , '" .. , 
Embalse del Yeso ...... .... ... ... '" " '. .. 
Embalse de Ancoa ... ... . .. 
Embalse Las Legías ...... .... .., ... ... . .. 
Embalse Digua '" .,. .,. .,. .., ... .,. 
Regadío de Quillaileo . .. ;:. ... . .. '... .. 
'Obras Plan Ñuble .. . '. .. '" '" 

21.000.000 
3.000.000 

18.000.000 
28.000.000 

1.190.000 
14.600.000 

4.000.000 
560.000 
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a-25 1 Estudio regadío Colina y Batuco y otras 
I 

a-25 al 
,a-25 b 

obras e imprevistos ... '" ... ... ... • .. 6.000.000 
2.000.000 
1.500.00Q 
8.000.000 

Regadío mecánico "El NJviciado" ... ... .' 
Regadío de Codegua . " .. . 

a-25 e: Canal Coreo .. , ... .,. '" .... .. 

Cabeseñal~r a este respecto que no se 
altera ,el totall del gasto con esta nueV'l 
distr,ibución dt l.os,. fondos, ya que el mo~­
to en que ~n sIdo alzadas algunas part!- ' 
das, repartida , representa' la misma can­
tidad rebajad4 en otras. , 

En, el ,Ministerio de Agricultura, Direc­
c~ón Nacional i, de Agricultura, fué reba-

$ 158,850.000 

jado de $ 68.000'.000 a $ 33.000.000 el ítem 
13102104 x-5, "Al Consejo de F.omento' e 
Investigaciones Agrícolas 'pal'a el otorga- , 
miento de créd~tos y aportes para el plan 
de desarrollo agrícola y ganadero". 

Los $ 33.000.000 aprobados para e~te ¡ 

ítem deben distribuirse de la sigUiente ma~ , 
nera: 

I ' , ' 
Para el funciopamiento del Congreso Internacional del Vino que debe-

5.000.000 
. 10.000.000. 

,5.000.000 ' 
13.000.000 

rá efectu4rse en Santiago a comiemos ~el próximo año . .. . .. $ 
Para la Planta! de Inseminación artificial ... ... ' .. ,'" ... . .. 
'Para ,la Plant~ de Remolacha en Chiloé.. .., .,. . .. '" .. 
Para la PlantaI Industrializadora de Leche en Chiloé . .. '" .. : '" 

En el Mini~terio de Economía, ,la Ho­
norable Cámata de D}putados aprobó mi 
suplemento al 1

I 
ítem 171091081K-4 para la 

Línea Aérea ~acional por $ 734.888.096. I 

Vuestrá Co~isión considera conveniente 
substituir la gl~sa correspondiente a dicho 
ítem y que di¿e: "Aporte extraordinario 
a la Línea Aérfa Nacional, exc,lUSivame!l­
te para la adq1Iisición de aviones o para 
él pago de compromisos contraídos por 

, este concepto, ¡ sin que pueda destinarse 
nada'al pago d1sueldOS' sobresueldos, gra­
tificaciones, á ignaciones o a -cualqui~r 
clase de remun raCiones al personal", por 
esta otra: "Ap rte extraordinario a la Lí­
nea Aérea NaCiual pa~a el pago dé euen­
tas' pendientes or concepto de combusti­
bles, lubricante y compra de repuestos de 
la flota aérea. n ningún caso'podrándes­
tinarse estos fo*dos al pago de sueldos, so­
bresueldos, gastos de viajes o cualquier 
clase de remun raciones al personal". 

En este mis o Ministerio, . en el ítem 
17109102.0, ontempla: un aporte a la 

$ 33.000.000 

Eml?resa de los Ferrocarriles del Estado 
por $ 4.000.000.000. ' ' 

Vuestra Comisión ha considerado con~ 
veniente modificar la glosa aprobada por 
la H. Cámara ere Diputados en este ít~m 
y que dice: "Aporte extraordinario a la 
Empresa de los Ferrocarriles del Estado ~ 
para que atienda exclusivamente al pago 
de los aumentos contemplad0s en' la l~y; 
11.7·64 Y del reajuste autoJ,llático por el 
año en curso". 

La modificación que, se propone a la 
glosa, tiene como base ,el hecho qué del 
aporte de $ 4.000.000.000, deben destinar­
se alrededor de-$ 900.000.000 a compensar 
a la Empresa de la menor entrada produci­
da con motivo del atraso en la aplíc~ción 
del alza última de tarifas. 

'De dichos fondos deben destinarse 
$ 1.634.900.000 al pago de los aumento~; 
contemplados en la ley 11.7.64; 
$ 1.400.000.0QO al pago del reajuste auto-, • 
mático del presente ;lño, y los $ 965.100.000 " 
restantes a compensar la menor" entrada ,c; 
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produéida por el atraso en la aplicación 
del alza de tarifas, 

La modificación señalada consistiría en 
agregar a la glosa aprobada p(lr la H. Cá­
mara de Diputados, la-siguiente frase: "y 
para cumplir con lo dispuesto en el artícu­
lo 25 del D. F. L. ,NQ 386, de 5 de agosto 
de 1953'~. 

,El ítem 17IO'9IO'8Ip-3: que contiene un 
suplemento de $ 788.233, "Para reembol­
sar a la Empresa dé Transportes Colecti­
vos del Estado", ha sido modificado com­
pletando' la glosa con la frase "las dife­
rendas pagadas al personal por concepto 
de la bonificación del n'. F: L. N:Q 165, 
modificado por el D. F. L( NQ 432, de 1953, 

terio de Defensa Nacional, Subsecretaría 
de Marina, se ha rebajado el ítem 1O'j O'1 1 

O'4¡i-3-1, "Vestuario y equipo: Servicios, 
Generales de la Armada", de $ 80'.0'0'0'.0'0'0' 
a $ ,75.0'0'0'.0'0'0. 

Ésta rebaja se debe a que los 'traspasos 
aparecían desfinanciados en $ 5.0'0'0'.0'0'0'. 

Por las consideraciones expuestas. en el 
curso de este informe, 'vuestra Comisión 
de Hacienda tiene el honor de recomenda­
ros la aprobación del proyecto con las si­
guientes modificaciones: 

Artículo 19 

que son de cargo del Estado", (TI' atención Presidencia de la República. ' 
, . a que se ve claramente que falta una frase Item O'1IO'1¡O'4-m "Mantenimiento de ve-, 

en la glosa aprobada por, la H. Cárriara. hículos motorizados" ha sido aumentado 
El ítem 17IO'9IO'8Ip-4, "Para la misma 'a $ 3.000'.0'0'0'. 

Empresa"; aprobado por la H. Cámara de ~inisterio del Interior. 
Diputados por la suma de $ 166.750'.0'0'0', Dirección General de Correos y Telé-
ha sido modificado, . agregándole a la glo- grafos. 
sa la siguiente frase: "a fin de que atien- Se han consultado los siguimtes ítem 
da a lo dispuesto en el artículo 59 transi- nuevos: 
torio·de~ D. F. L. N9 54, de 24 de abril de 
1953" . 

, . 
Dicha disposición legal establece que la 

Empresa de 'l'r~hsportes Colectivos debe­
rápagar al personal de empleados de dicha 
Empresa que continúe presta 'ldo sus ser-

, vicios, una gratificación anual de acuerdo 
con' el artículo 146, inciso 59, NQ 3 del Có­
digo del Trabajo. 
. En el Ministerio de Minería se ha re­
chazado el ítem 18IU1IO'7Ia-3, "a la Caja 

O'4¡O'3IO'4¡b-4 "P~ra pagar 
las gratificaciones por 
servicios nocturnos y en 
días festivos, etc. ... . .. $ 

O'4j03¡O'4i~-1 "Para adquisi-i 
ción de materiales y ar-, 
tícu10s de consumo por in­
termedio de Aprovisiona-
miento ......... '" . 

O'4¡O'3¡O'4¡w-2 "Para la ad­
quisición de artículos, mue- , 
bIes y demás· especies 
inventaria bIes ... ... .. 

de Crédito Minero, como aporte extraor­
dinario' destinado' a la cónstrucción de •. 
plantas de Ji~iviación, ampliación de plan­
tas de -flotación' y meca~izaci0n de agen- ~ Ministerio de Hacienda. 
cias de, compra de min(~rales", por 
,$ 15O'~O'OO'.O'O'O'. , 

Este rechazo se debe a que la Comisión 
estima que dicha Partida debe co~sultarse 
en los Presupuestos de la Nación' y no con­
tenerse en un proyecto de suplemento. 

En: el artículo 2Q del proyecto, que se 

Secretaría y Administración 
General. 

, 

ItemO'6jO'l¡O'4 (Valdivia N9 
N9 25~"Univetsidad Aus­
tral, por una sola vez" ... 

Ha sido rechazado. 

4.0'0'0'.0'0'0' 

5.0'0'0'.0'0'0' 

1.10'0'.0'0'0' 

100'.0'0'0'.0'00' 

; refiere a traspasos de fondos a 'diversos . 
ítem del Presupuesto vigente, en el Minis-

Ministerio de Defensa Nacional. 
Subsecretaría de Aviación. 
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'. Ha sido ap·· bado el siguiente ítem nue~. Nacional para el pago de ~uentas pen,di~n", tes por concepto, de combustible, ,Iubiican­tes y compra de repuestos de la Flota Aé-, rea.En ningún caso potilrán destin~se es .. tos fondos al pago de sueldos, sobresueldos, gastos de viajes o cualquier clase de rem1,l~ neraci6n al personal". 

vo: .' , .11jOlI02If.09 ,"Para él pag() de recargo y'diferencia d . moneda extranjera al per-·sÓnal én el ext rlor: $9.500.000. . 
Ministerio dObras Públicas. " 
Dirección de Riego. 
Enel·ítein 2110111 se han substituído las eantidades aprobadas por la Honora­ble Cámará de Diputados, por h~s siguien­tes: 

a-9 Regadío ,e Azapa ... 
a-lO ·Embalse Laguna del 

10.00Q.000 . I 

17109108-0. Se ha agregado a la glosa la', siguiente frase firial: . "Y para cumplir con lo dispuesto en él ' artículo 25 del D. F. L. N9 386, de 5 de:", agosto de 1953". ' . ' 
1710910&-p-3. Se ha agregado a la glo~i la siguiente frase final: "las diferencias,; Maule' .... 

a-11 Canales arte Alto y 
16.000.000 pagadas al personal por concepto de la lJo.., '~ nificación establecida en el D. F. 'L. N¡;l;-165, 11lodificado por el D. F. L. NQ 432, de;~ 16 de enero de 1954, que son O(l cargo dey1>; 

Sur. del Ma e ... .'.. .. 
a-12 Rega:dío d 1 Melozal .. 
a-13 Regadío d Quillón ... 
a-14 Canal ni Bío Sur, 2~ 

. Y 3l) etapas . r • .' •• ••• • 
a-15 Regadio Temuco .. 
a~16 Embalse el Yeso ... 
a-17 Embalse 

• a-18 Embalse 
· a-19 Embalse 19ua........ 

a-21 Regadío, e Quillaileo 
a-22 Obras PI Ñuble .. 
a-25 ~studio gadío Colina 

y Batuco· y tras obras e 
impreyistos .. ... . ... 

a-25 a) Reg '0 Mecánico' 
"El N aviciad " ... ... . 

a-25 b)' negadí deCodegua 
a.;25 . e) Canal 

8.000.000 
~.OOO.OOO 

n.ooo, 000 

21.000.000 
,3.000.000 
18.000.000 

. e8.000.000 
1.190.000 

14.600.000 
4.000.000 

560.000 

6.QOO.009 

2.000.000 
1.500.000 

·8.000.000 

. Estado". :/ 17109108-p-4. Se ha agregado a la glosa;!: la siguiente frase final: ¡ ... '.~ 
"A fin. de que se atienda a lo dispuesto .':~ en el artículo 59 transitorio del D. F .. L.'~i N9 54, de 24 de abril de 1953".' '. ,;;~ 17109j09-n-2. Se ha suprimido el N9 2f':,:~ que figura 11 continuación de la letra n) •.. ;~ Como consecuencia de la modificacióniy'~ anterior" el ítem 17109109-n-3, pasa' a sel"':"~ J7109109-n-2. 

.~ 
Minister~o de Min:~ía. . " .. i~ SecretarIa y AdmmlstraClO.!l General. ' .' ;~~ Ha sido rechazado el siguiente ítem: .' ·"'.la "18101107-a-3 "A la Caja de Crédito Mi';;:l nero, comq aporte extraordinario destina- ::~ do a lá con&t;rucción de Plantas de Lü[j;. .... ~ -

;' 
'~ Ministerio d Agricultura. 

Dirección' N cional de Agricultura. 
131021041:x.-5 ¡"Al Coñsejo de Fomento 

viaéión de Mecanización de Agencias de,.¡ . . compra de minerales: $ '15'9.QOO.OOO". .' ,~ Como .consecuellciade las modificacio- ,;1 nes indicapas, el total del gasto' de,,~ los Suplementos. debe rebajarse en, ,~ $ 258.400.000, quedando portanto el tota1.:'~ eh $ 30.900.036.336. ': '~ .. ~. 

! . de Invest~gacioqes Agrícolas~' para el otór-· gami~nto de cr~itos y aporte para el Plan; de Desarrollo Agrícola y Ganadero" : $ 68 . .000.000. 
Ha sido reba ado a $ 33.000.000. 
Ministerio d Economía. 
Subsecretar' de Transportes.; 
17Ip910Slk-4.· Se ha ~ubstituído la glosa · .por l~ sigu,h,mte: 

.....; I~ A~tte elrt, rdinario a ia Línea Aét:ea . 
.~·.~.l~~;~~~li;;i'1t:.:,..!., .. } . ~,-,&, ... -

,-"·ti 

. Artículo 29 

A los !temo 

Subsecretaria de Marina. 
10rOlI04-y-3-1 "Vestuario y , 

',.",- . 

.;,-:.;.1 
,;1/ 
'-,J 

.. ~ 
!~~ 

" 
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y equipo: servicios gene-
rales de la Armada ... ¡ $ 80.000.000 

Ha sido rebajado a $ 75.000.000. 

Como consecuencia de la rebaja ante-

,rio:rnlente indicada, el total del rubro "A 
losltem" queda Em $ 503.839;991. 

Sala de la Comisión, a 13 de diciembre 

de 1~55. '. 
" (Fd<li.): G. Amunátegui.-A. Faivovich. 

..:.....J. Lriv,andero. J. Prieto. 
Pelagio Figueroa Toro, Sf;crétario. 

\. 4 

INFORME DE LA COMISION DE HACIENDA 

;' RECAWO EN, EL PROYECTO QUE APRUE­

.lilA' EL ACUERDO SUSCRITO ENTRE CHILe 

y ESTADOS UNIDOS PARA,FACILITAR AC­

TIVIDADES DE AGENCIAS DE SOCORRO· 

Y DE REHABILIT ACION , 

Honorable Senado: 
. Vuestra Comisión de Hacienda ha estu­

diádo" un proyecto de ley, ,informado ya 

, ,'por -la Comisión de Relaciones Exteriores, 

que aprueba el Convenibentre los Gobier­

nos" de Chile y Estados Unidos de Améri­

ca, que facilita actividades de lah Agencias 

Voluntarias de Socorro y Rehabilitación, 

" sin fines de lucro. 
, El Convenio tiende a eximir dé gravá­

,,',merres aduaneros y de internación a todos 

( los -elémentos que se envíen al país en ca­

l, lidad de obsequio por los organismos a 

¡: que se refiere y facilita el curríplimien~o 

-

de Jos altruistas fines que il).forman laac­

tividad de ellos. 
No obstante, a vuestra Comisión de Ha­

cienda le ha merecü;lo reparos una dispo- , 

sición delConveniQ que establece que será. 

de cargo del Estado chileno M costo de 

transporte, distribución y almacenaje! nas-

, ta su entrega definitiva, al f,enefiCiarl,' o. 
Tal" gasto no aparece financi do" y para 

obviar esta dificultad, la Com' ión os pro­

pone una enmienda en vir:tud e la cual, el 

Fisco podrá cobrar' a los bene~iciarios los 

mencionados gastos. : 
En mé;ito de lo expuesto, I~uestra CQ­

misión de Hacienda tiene el ~onor de re­
c01;nendaros la aprobación del I proyecto en 

informe con la siguiente mo~ificaciQn: 
!, ~ 

, Artículo único. 

Pasa a ser artículo 1 Q. 

Artículo nuevo. 

i 
Agregar como· artículo 29, ¡el siguiente, 

, 
nuevo: I 

"Artículo 29~E1 Fisco poará' cobrara 

los beneficiarios los ,gastos que .detm1nde la 

entrega de los suministros y ~quiposaque 

se refiere dicho Convenio". ' 

Sala de la Comisión, a 13 de diciembre 
de 1955. . 

(Fdos.) :A. Faivovich . ..:.....J. Lavandero. 

-G. Amu"nátegui . ..:.....J. Prieto. 
Pelagio Figueroa Toro, Secretario. 
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